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πληθυσμού των αγριoγούρουνων στον Δήμο Δυτικής Μάνης της 

Περιφερειακής Ενότητας Λακωνίας» 
 
ΣΧΕΤ:         Η Ερώτηση 2626/14-12-2020  
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Κ. 
Βελόπουλος, για τα θέματα της αρμοδιότητάς μας, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Σε εφαρμογή των διατάξεων του ν. 3877/2010 (Α΄160) «Σύστημα προστασίας και 
ασφάλισης της αγροτικής δραστηριότητας», ο οποίος διέπει τον ΕΛ.Γ.Α. και από 

1/1/2011 αποτελεί το θεσμικό πλαίσιο αγροτικής ασφάλισης της χώρας, εκδόθηκε 

η αριθμ. 157502/27.7.2011 απόφαση των Υπουργών Οικονομικών και Αγροτικής 
Ανάπτυξης & Τροφίμων «Έγκριση Κανονισμού Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής από 
τον Οργανισμό Ελληνικών Γεωργικών Ασφαλίσεων (ΕΛ.Γ.Α.)-Ν.Π.Ι.Δ.» (Β΄1668/27-7-
2011), όπως ισχύει σήμερα. Σύμφωνα με τον ισχύοντα Κανονισμό Ασφάλισης 
Φυτικής Παραγωγής του ΕΛ.Γ.Α., καλύπτονται ασφαλιστικά από τον Οργανισμό οι 
ζημιές που προξενούνται από επιδρομές αγριογούρουνων σε καλλιέργειες περιοχών 
που προστατεύονται από τη συνθήκη RAMSAR. Ωστόσο, η ευρύτερη περιοχή του 

Δήμου Μάνης της Περιφερειακής Ενότητας (Π.Ε.) Λακωνίας δεν προστατεύεται από 
τη συνθήκη RAMSAR. Ως εκ τούτου, οι ζημιές που ενδεχομένως προξενούνται σε 
καλλιέργειες της εν λόγω περιοχής από επιδρομές αγριογούρουνων, δεν 
καλύπτονται ασφαλιστικά από τον ΕΛ.Γ.Α. και, συνεπώς, δεν αποζημιώνονται. 

Πληροφοριακά, αναφέρεται ότι η ανωτέρω συνθήκη σκοπό έχει την προστασία 
ορισμένων περιοχών του οικοσυστήματος (υδροβιότοποι) λόγω της σπανιότητας ειδών 
(χλωρίδας και πανίδας) και της αποτροπής εξάλειψής τους από το οικοσύστημα. Για 
τον λόγο αυτόν, υπάρχει και ειδική μέριμνα προστασίας, η οποία απορρέει από την 
κείμενη νομοθεσία.  

 
Σε κάθε περίπτωση, επισημαίνεται ότι οι εμπλεκόμενοι φορείς (Υπουργείο 
Περιβάλλοντος & Ενέργειας και Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων) 
βρίσκονται σε συνεργασία για την αντιμετώπιση του φαινομένου των καταστροφών 
που προξενούνται σε ζωικό κεφάλαιο και φυτική παραγωγή από τα άγρια ζώα, 
συμπεριλαμβανομένου και του αγριογούρουνου, σε περιοχές εκτός συνθήκης 
RAMSAR. 
 
Πρέπει, επίσης, να επισημανθεί ότι, εξαιτίας του φαινομένου της κλιματικής 
αλλαγής, είναι επιβεβλημένη η δημιουργία ενός νέου γεωργοασφαλιστικού 
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συστήματος που θα προσφέρει επαρκή ασφάλιση στις γεωργοκτηνοτροφικές 
εκμεταλλεύσεις των παραγωγών και των κτηνοτρόφων της χώρας. Ως εκ τούτου, λόγω 
της πυκνότητας των φαινομένων καταστροφής των καλλιεργειών από επιδρομές 
άγριων ζώων, όπως είναι η περίπτωση των αγριογούρουνων, αποτέλεσμα διαφόρων 
παραγόντων (υπερπληθυσμός, κλιματική αλλαγή κ.λπ.), μελετάται η αποτελεσματική 
αντιμετώπισή τους, καθώς και η δυνατότητα ένταξής τους στο νέο γεωργοασφαλιστικό 
σύστημα της χώρας. 
 
Ήδη, με την αριθ. 142/21211/23-1-2020 (ΑΔΑ:Ψ6ΩΙ4653ΠΓ-ΖΝ1) απόφαση του 
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, συστάθηκε ομάδα εργασίας, με 
συντονιστή τον Πρόεδρο του ΕΛ.Γ.Α., για τη μελέτη του θεσμικού πλαισίου, για την 
ανάλυση των ιστορικών δεδομένων καταστροφών αγροτικών εκμεταλλεύσεων και 
αντιστοίχως των αποζημιώσεων που πραγματοποιήθηκαν από τον ΕΛ.Γ.Α., για τον 
συντονισμό με άλλα γνωμοδοτικά ή συμβουλευτικά όργανα που θα αναλάβουν 
παρόμοιες εργασίες (όπως, π.χ. η Παγκόσμια Τράπεζα έχει συστήσει επίσης 
επιτροπή, η οποία χρησιμοποιώντας σύγχρονα ποσοτικοποιημένα δεδομένα θα 
εισηγηθεί επί των μεταρρυθμίσεων), καθώς και για τη διερεύνηση άλλων πιθανών 
αποζημιώσεων των καταστροφών. Το πόρισμα της ομάδας εργασίας, καθώς και η 
υποβολή λύσεων, θα τύχουν περαιτέρω επεξεργασίας από τις εμπλεκόμενες 
υπηρεσίες. 
 
Βέβαια, με την αλλαγή του θεσμικού πλαισίου του ΕΛ.Γ.Α., θα τεθούν οι βάσεις 
τόσο για την είσοδο νέων κινδύνων στον ΕΛ.Γ.Α. και, ως εκ τούτου, αλλαγών των 
Κανονισμών του, όσο και για την ενεργοποίηση της πρόσθετης και προαιρετικής 
ασφάλισης, της επιδότησης ασφαλίστρου, καθώς και για άλλες βελτιωτικές κινήσεις. 
 
Για την επίτευξη των ανωτέρω, έχει ξεκινήσει η διαδικασία εκπόνησης μελετών που 
επεξεργάζονται τα δεδομένα για τη βιωσιμότητα του γεωργοασφαλιστικού 
συστήματος της χώρας. 

Επιπρόσθετα, αναφέρεται ότι Μνημόνιο Συνεργασίας μεταξύ του ΚΕΠΕ (Κέντρου 
Προγραμματισμού και Οικονομικών Ερευνών) και του ΕΛ.Γ.Α. (Οργανισμός 
Ελληνικών Γεωργικών Ασφαλίσεων) με σκοπό την ανάληψη πρωτοβουλιών και 
συνεργειών σε επίπεδο έρευνας, μελέτης και καινοτόμων προγραμμάτων, 
υπέγραψαν στις 8 Οκτωβρίου του 2020 ο Πρόεδρος του ΕΛ.Γ.Α., κ. Ανδρέας Θ. 
Λυκουρέντζος, και ο Πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου και Επιστημονικός 
Διευθυντής του ΚΕΠΕ, κ. Παναγιώτης Λιαργκόβας. Στο πλαίσιο της εν λόγω 
συνεργασίας, οι δύο Πρόεδροι συζήτησαν τη δυνατότητα εκπόνησης Μελέτης με 
αντικείμενο την εξέλιξη του Γεωργοασφαλιστικού Τομέα και ειδικότερα την 
προοπτική του ΕΛ.Γ.Α. υπό το βάρος των ζημιών στις καλλιέργειες φυτικού και 
ζωικού κεφαλαίου, οι οποίες προκαλούνται από τα ακραία καιρικά φαινόμενα ως 
συνέπεια της κλιματικής αλλαγής. 

Εν κατακλείδι, σκοπός του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων είναι η 
αναβάθμιση του γεωργοασφαλιστικού συστήματος της χώρας, έτσι ώστε να είναι σε 
θέση ο ΕΛ.Γ.Α. να εγγυάται την καταβολή των αποζημιώσεων έγκαιρα και δίκαια, 
παρέχοντας στους αγρότες μας ένα αίσθημα σιγουριάς και ασφάλειας για το αύριο. 

 
 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 
 
 
 
 
 
 

    ΣΠΗΛΙΟΣ ΛΙΒΑΝΟΣ 
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